

POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Název práce: Dlouhodobé trendy ve vývoji nezaměstnanosti na úrovni obcí ve vybraných státech střední Evropy

Autor práce: Bc. Kristýna Sauerová

1. Obsah práce

Cíle, výzkumné otázky, hypotézy (*přiměřenost cílů, geografický charakter a relevance cílů, teoretické podložení hypotéz aj.*)

Předložená diplomová práce se věnuje ryze geografickému tématu prostorové diferenciaci nezaměstnanosti ve vybraných šesti státech střední Evropy. Hlavním cílem je odhalit zákonitosti v prostorové diferenciaci nezaměstnanosti na úrovni obcí a její proměny od přelomu tisíciletí do současnosti. Na základě rešerše odborné literatury a identifikovaných výzkumných mezer autorka vymezuje tři relevantní dílčí cíle a konkrétní výzkumné otázky, které na sebe logicky navazují.

Prvním dílčím cílem zaměřeným na prostorový aspekt je identifikace prostorových vzorců nezaměstnanosti ve zkoumaných státech v roce 2021. Druhým dílčím cílem, který se věnuje časovému hledisku, je hodnocení dlouhodobé stability prostorových vzorců od roku 2005 do roku 2021. Třetím dílčím cílem je pak nalezení a vysvětlení souvislostí mezi prostorovou diferenciací nezaměstnanosti a jejími možnými determinanty.

Práce s literaturou (*teoretické ukotvení práce, diskuse a kritické zhodnocení literatury aj.*)

Autorka v úvodu velmi povedeně dokládá, že provedený výzkum v rámci diplomové práce je důležitý, aktuální a společensky relevantní. V teoretických kapitolách se věnuje nejprve problematice výzkumu nezaměstnanosti v socioekonomické geografii, což ji dovádí ke konceptu regionální odolnosti jako jednomu z přístupů ke studiu prostorové diferenciaci nezaměstnanosti. Tento koncept, který v odborné literatuře není jednoznačně vymezen a ukotven, následně velmi podrobně představuje jako teoretický rámec diplomové práce. Rešerše a diskuse teoretických konceptů a empirických studií o nezaměstnanosti je zpracována kvalitně a vycházejí z ní dílčí cíle a výzkumné otázky.

Metodika práce (*vhodnost aplikovaných metod, kvalita a vhodnost použitých dat aj.*)

Metodický postup je ryze kvantitativní, autorka pracuje se sekundárními daty získanými ze statistických úřadů a úřadů práce šesti střeoevropských zemí. V rámci diplomové práce se podařilo vytvořit unikátní databázi údajů o nezaměstnanosti v jednotné územní struktuře obcí v dlouhé časové řadě od roku 2005 do současnosti, za čímž stojí nejen intenzivní komunikace se zahraničními institucemi, ale také náročné zpracování geodat a harmonizace dat a územní struktury v prostředí GIS. Kromě dat o nezaměstnanosti autorka využívá také další data na úrovni obcí, která částečně získává i vlastními analýzami v GIS (výpočet souřadnic či vzdáleností) a návaznými výpočty (rezistence).

S využitím takto zpracovaných dat autorka provádí statistické a prostorové analýzy, jejichž výsledky

jsou základem k zodpovězení položených výzkumných otázek. Jednotlivé analýzy (hot spot analýza, binární logistická regresní analýza) jsou zvoleny vhodně a aplikovány bezchybně.

Analytická část práce (správnost a interpretace výsledků, detailnost, struktura a provázanost analýzy)

Analytická část práce je na vysoké úrovni, jednotlivé kroky analýzy na sebe logicky navazují a výsledky jsou správně interpretovány. Autorka se dobře vypořádává s velkým množstvím získaných dat a výsledků a vybírá pro prezentaci v diplomové práci tabulky a mapy, které jsou vhodným podkladem pro zodpovězení výzkumných otázek.

Závěry práce (odpovědi na výzkumné otázky, zasazení závěrů do širšího kontextu výzkumu aj.)

Závěry diplomové práce dokládají výraznou stabilitu prostorových vzorců vysoké a nízké míry nezaměstnanosti ve střední Evropě, které nejsou náhodné, ale jsou výsledkem dlouhodobého působení ekonomických sil. Statistické analýzy potvrdily významný vliv rezistence (ať již v ekonomické, tak pandemické krizi) a blízkosti regionálních center a hlavních měst na příslušnost obcí k prostorovým shlukům vysoké nezaměstnanosti (tzv. hot spotům) i nízké nezaměstnanosti (tzv. cold spotům).

2. Formální náležitosti práce (zatrhněte Vaši volbu)

Formální úprava: **výborná** / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Stylistická úroveň: **výborná** / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Citační úroveň: **výborná** / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Komentář (vč. kvality grafiky, (ne)přiměřenosti délky práce aj.)

Kladné hodnocení zaslouží zejména velmi kvalitní grafické prvky doplňující text práce, ať již zpracovaná schémata či mapové výstupy.

3. Souhrn

Celkové zhodnocení práce (vč. přístupu studenta, přínosů práce, provázanosti teoretické a analytické části aj.)

Autorka v diplomové práci prokázala dovednost práce s aktuální odbornou literaturou, výborné analytické dovednosti i schopnost interpretace a zobecnění výsledků. Vyzdvihnout bych chtěla velmi zodpovědný a pečlivý přístup ke zpracování diplomové práce, které se autorka věnovala intenzivně po celou dobu svého navazujícího magisterského studia. Právě pracovitost a zaujetí autorky pro studované téma stojí za vysokou kvalitou diplomové práce, která je z pohledu náročnosti zpracování výrazně nadprůměrná.

Předloženou práci **doporučuji** k obhajobě.

Datum: 6. 9. 2023

Autor posudku: doc. RNDr. Pavlína Netrdová, Ph.D.

Podpis: